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Adóügyi előadók.
Két kategóriáját ismertem ez ideig az adóügyi 

előadóknak, akik az adó kivetésnél a kincstár érde­
keit képviselik. Az első kategóriához tartozó azt 
mondta: Itt a törvény, ennek a betűjéhez szigo­
rúan ragaszkodom. Behatóan, lelkiismeretesen mér­
legelem és vizsgálom a tényleges állapotokat és ezek 
alapján, hajthatatlan igazsággal és a legnagyobb 
alapossággal készítem el a kivetési tervezetet, de 
etlől aztán senki ember fia kedvéért el nem térek.

Ez az előadó rideg bureaukrata, egyeseknek 
kellemetlen, de — jogalapja vau.

A második kategóriához tartozó előadó igy 
gondolkozikEu a kincstár képviselője vagyok, kö 
telességem tehát a kincstár érdekeit szem elölt tar­
tani. E végből szigorúan a törvóiy értelmében 
járok el. A tényleges állapotoknak, legjobb tudo­
másom és meggyőződésem szerint, teljesen megfe­
lelő helyes adatokból állítom össze javaslatomat. 
Igy aztán megfelelek kötelességemnek, melylyel a 
kincstárnak tartozom és egyben az adózó polgárok 
érdekeinek is szolgálok, amennyiben nem akarok 
rapid nagyobb adót kivetni, mint amennyire viszo­
nyaiknál fogva kötelezhetők. És ha a tárgyalások 
folyamán olyan momentumok merülnének fel, me 
lyek az én figyelmemet elkerülték, akkor nem zár­
kózom el azoknak komoly igazságos mérlegelése 
elől, még akkor sem, ha ezen momentumok ulap- 
jáu egyik-másik polgár adóját le is kell szállítani. 
Mert elvégre, á kincstárnak nem lehet czélja, hogy 
polgárait kizsebelje adó alakjában, valaminthogy a 
polgárnak nem kötelessége több adót fizetni, mint 
amennyit igazság szerint, viszonyainak szigorú szem 
előtt tartása mellett, rá kivethető.

Ennek az előadónak a szemhatára már túl­
terjed hivatalos helyiségének négy falán. Szigorúan

igazságos, de emellett méltányos is, már amennyire 
kötelességeinek megsértése nélkül az lehet.

A most folyó 111. oszt. kereseti adótárgyaiá- 
sok folyamán azonban, mindazok után, amiket szó­
val és Írásban elmondtak, az adóügyi előadóknak 
egy harmadik kategóriá i a egész félelmességében 
domborodott ki, az adózó polgárok rémületére és 
bosszúságára. Ez Bereczky Miksa ur.

Ez az előadó ur nem nagyon kutatja a viszo­
nyokat és tényleges állapotokat. Szerinte a tény­
leges állapot az, hogy valamint a buzakalászból 
ki kell csépelni a szemeket az utolsó magig, úgy 
a polgároknak nevezett adóalanyokból ki kell pré­
selni az adót. Mennyit ? Minél többet. Igazság ? 
méltányosság ? Ezek oly fogalmak, amelyek az ő 
terminológiájában nem ismeretesek.

Csakhogy az adózó alany, meg a buzakalász 
között még az a különbség is van, hogy előbbi 
nem nyugszik meg oly könnyen a hasból szerzett 
adatok alapján összeállított, kivetési javaslatba, ha­
nem erélyesén protestál szóban és Írásban. Adót 
fizetni muszáj, de többet fizetni, mint amennyi reá 
joggal kivethető, semmiféle előadó kedvéért nem 
akar és nem fog.

Így történik aztán, hogy a tárgyalások fo­
lyamán majdnem miudeu tételnél hosszú, kemény, 
izgatott viták keletkeznek, melyeknek vége az, hogy 
az előadó felebbez, a sok adótól agyonsanyargatott 
polgár meg lássa, hogyan boldogul. Azzal az elő­
adó ur ugyan nem törődik.

Mindezt pedig szükségesnek tartottam elmon­
dani, ellentétül annak, ami a székesfehérvári külső adó­
kerülőt adókivető bizottságában történt. E bizottság­
nak 12 napon át tartott III. oszt. kereseti adókivetése 
folyamán egyetlen felebbezés sem jelentetett be, 
sem az előadó, sem az adózók részéről. Sőt, amint 
Szüts Sándor, adókivető bizottsági elnöknek, az 
előadóhoz, dr Előd Gyula pénzügyi segédtitkárhoz

intézett levelében elmondja azon elismerés és kö­
szönet, amelyben a bizottság az adózóktól részesült, 
nagy részben az előadó alapos előadói tervezetének, 
korrekt megbízható adatainak és humánus eljárá­
sának tudható be, amiért a bizottság neki elis­
merését fejezi ki.

Pedig ezen kivetésnél a kincstár érdekei min­
den tételnél kellően meg lettek óva, de viszont 
tekintettel voltak arra is, hogy a polgárság is 
megtalálja az ő igazát.

íme itt ae elnöknek elismerő levele:
Dr Előd Gyula 

pénzügyi segéd-titkár urnák

Helyben.
Minthogy az alólirott adókivető bizottság­

nak tizenegy napon át tartott működése alatt, 
úgy az egyes községek bizalmi férfiai mint az 
adókötelezettek részéről, az adók méltányos, igaz­
ságos kiszabása czimén folytonos elismerésben, 
sőt hálás köszönetben volt alkalma részesülni, 
indíttatva érezte magát a bizottság Önnek ezennel 
kijelenteni, hogy emez elismeréshez legnagyobb 
részben, az Ön alapos előadói tervezetei, correct 
adatai s humánus eljárása révén jutott, a miért 
maga részéről is önnek köszönetét fejezi ki.

Önnek

Székesfejérvár, 1902 junius 20. 
kész szolgája

Szüts Sándor
mint a székesfej érvári külső adó­
kerület IlI-ad osztályú adókivető 

bizottságának elnöke, 
íme Bereczky Miksa ur ellenlábasa.

Szemlélő.

TÁRCSA.
A bűntársak.

Két csendőr a kíséretük. A férfi fölhajtott 
gallérral, mélyen a szemébe húzott kalappal — 
a nő kabátjába burkolózva, hogy az arczát lát- 
halatlauná tegye: igy lépnek ki a rácsablakos, 
lakattal zárt kocsiból Egy pillanattal később 
már beszöktek a rendőrpalota kapuján. Kivfll az 
utczán összeverődött a tömeg, amely zug, morog; 
mindenünnen hangzik u kiáltás: Itt hozzák Béchut 
asszony gyilkosait! — Minden ablakban kiváncsi 
fejek, a kapukban fölháborodott vitatkozók.

A homályos szoba mélyében iratokkal megter­
helt ócska asztal mögött ül a hivatalos bizottság. A 
sarokban még most is megvetetlen ágy, melynek 
lebocsálott függönyei mögött a szanaszét heverő 
párnák kandikálnak ki.

Az asszonyt bevezetik; kezdetét, veszi a 
vallatás.

Lehorgasztott tővel, remegő, bizonytalan tekin­
tettel áll a bírái elölt. Bensőjéből nehéz sóhaj röppen 
el ajkain át — azután tompa, szakgatott hangon 
szólal meg:

— Nem tudom . . . semmit sem tudok . . .
— Ezt már hallottuk, — mondja a bíró.
— Csakhogy a bűntényt szerdára virradó éjjel 

köveitek el, ma csak szombat van: tehát sokkal 
rövidebb idő múlt el azóta, semmit ne emlékeznék1 
minden részletre. Hol töltötte el az éjszakát a 
kedvesével P

— Egy kávéházban.. .
— Melyik kávéházban ?
— Már nem tudom.
— Adja ide a zsebkendőjét, — parancsolta 

n bíró — ügy. Most pedig magyarázza meg ne­
kem : miként lehetséges, hogy ennek a zsebkendőnek 
a szakasztott mását találták abban a szobában ? Az 
öné ez itt ?

Az asszony önkéntelen mozdulattal nyúlt a 
biró kezében levő második zsebkendő felé. A nagy 

érés nvomok, a piros vér nyoma egyszerre fölidézte 
emlékezetéban az egész gyilkosságot ... A keze leha- 
uyatloit, kihullt belőle a véres kendő. Az asszony 
szemeiből megeredt a köny . . .

— Tehát az öné, — folytatta a biró.
Alig hallható, tompa hangon felelte:
— Igen.
— Nos, akkor tehát elmondja a teljes 

igazságot.
Az asszeny kétségbeesett mozdulattal szökött 

el egy pillanatra, ij dten nézett szerteszét, mintha 
az önkónytelenül elsnrrant, vallomást vissza akar­
ná vonni.

Minden szaváért felelnie kell. Vigyázzon 
magára! . . . Tehát halljuk.

Megtörtént, a tehetetlenség öukivületében egy­
szerre megeredt az asszony szava Az egész gyil­
kosságot megvallotta; az előkészületeket, amint 
kocsijukat száz lépésnyi távolban megállították ; a 
kés megélesitésót a lépcsőfokon; — a férfi volt az, 
aki az ajtót kifejtette; ő, az asszony őrködött, 
nehogy valaki meglepje őket; aztán következett a

rettenetes hang, amiül a kés behatolt az élő húsba;
tompa zaj; a szekrények feltörése, a bútorok 

szétháuyása, a hajsza a pénz után egy gyújtó lénye 
mellett . . . Aztán a menekvés a meredek falon át, 
a futás . .. másnap megvették a lapokat... a félelem •, 
a fölfedezett nyom! . . .

Az asszony elhallgatott.
— Vezessék ki — rendelte el a vizsgálóbiró 

— és állítsa elő a másikat.
Bevezették a férfit. Az arcza rossz, a tekin­

tetében gúny és ijedelem. Amikor tudtára adták, 
hogy a kedvese mindent elmondott, egész testében 
megrendült; de csak egy pillanatra. Aztán vadul 
kifakadt:

— Úgy? Nos hát legyen! Igen is mi tettük. 
Csakhogy kijelentem, hogy nem azért jöttünk oda 
hogy gyilkoljunk.-Azt hittem, senki sincs otthon.

— Miért hozta hát magával azt a hatalmas 
kést ? A szeretője mindent elmondott.

— Hazudott 1 Csak megleptek, azért használtam.
— Akkor magyarázza meg nekem, honnan 

van az, hogy az ágy fel volt dúlva és véres az 
egész ágynemű ? A benne fekvőt, akinek a hátán 
van az első szúrás nyoma, kihurczolták az ágyból, 
nzuian végig a szobában, abba a sarokba Minden 
oda mutat, hogy álmába támadtak rá, és amikor 
felriadt, már halálos sebei voltak.

Vallja be, hogy álmában tört rá.
— Nem úgy volt, — felelte a férfi, aki erre 

a pontra összegezte most minden védelmét. — Nem 
aludt, amikor beléptem; ott állt az ágy mellett. . , 
Zajt csapott és ekkor kellett a késemet használnom.
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HÍREK,
A tarka- (malacz) színpad

Chantante előadásokról voltaképpen nem 
szokás tudósításokat írni, de a vidéki újságok nem 
nagyon válogathatják meg anyagjaikat. A városi 
szinház-ban folyt le az előadás, ergo a publikum 
tudni akarja, hogy mi történt ott, ergo Írni kell 
róla, punktum. Másktllömben a bugacz-domb pusz­
tai előfizető visszaküldi az újságot, kijelentvén, 
hogy a budapesti lapok is Írnak arról, a mi az ő 
városi színházukban — a Népszinház-ban — törté­
nik, látszik, hogy a vidéki sajtó milyen hátra van, 
erről sem ad tudósitást, éppen úgy, mint a múlt­
kor sem irta meg, hogy a dinnye-utczai sánta 
suszter összeveszett a budai- úti zöldségárusnővel 
holott azt mondják, hogy kétszer is pofon ütötte, 

Nehogy a publikum igényein magánjogi sé­
relem essék, im elmondok a tegnapi színházi estről 
egyet s mást.

Ott kezdem, a hol legjobban tetszett, a Fodoi 
zongorista parókájánál. Ezt a Fodor Dánielt legutóbb 
Budapesten az operaház zenekarában láttam, mint 
second hegedűst a Tristan és Izolde-ban. Azelőtt 
Bököm színháznak volt a karmestere, majd a „Mt 
gyár Színház “-ban zeneigazgató, szóval sokoldalú 
muzsikus ő kelme. Mikor azután az ugorka salátát 
már busz krajczárért vesztegetik a vendéglőkben 
Fodor karmester otthagyja Tristan és Dóidét s át­
pártol Baumann Károly hoz és Véghelyi Angélá­
hoz. Ám mondhatom, hogy Wagner proezise koránt­

sem mulattatta olyan jól Fodor karmester urat, 
mint ez a tegnapi előadás, a hol a vak zongorista 
tisztét teljesítvén, ő maga első sorban jókat ne­
vetett a színpadon történteken. És e nevetés köz­
ben a parókája úgy csuszkáit a fején s gyöngyözött 
a melegségtől, hogy élvezet volt nézni ezt a vihar­
edzett karmester-zongoristát.

Ámde kinek a pap, kinek a papné. Annak 
sok házas embernek, a ki tegnap türdözéselötti 
szálmaözvegységképpen 8 töl 11 óráig végighall 
gáttá az előadást, nyilván a papnék tetszettek.

A legelső mindig egy kellemetlen ur volt 
ki az egyes számokat bejelentette. A magyarított 
dummer August. Inkább dummer, mint August, 
Azután sorra következtek a chansoneok és közben 
három varieté előadás.

A dalok közül legnagyobb érdeklődést termé­
szetesen a „Rózsabimbó és a méh*, ez az agyon 
verklizett angol romance keltette, a mit mindéi 
hangulatossága mellett úgy meguntak már az em­
berek, hogy majdan a haldokló apa végrendeletet 
tevén, igy fog szólani fiához: kincset nem tudok

— Vezessék be az asszonyt! — rendelte 
biró, hogy szembesítse őket egymással.

— ön tehát azt mondja, hogy nem álmában 
tört az áldozatára?

— Belépett — ugy-e ? - azzal a szándékkal 
hogy csak lopjon P

A biró az asszony felé fordul.
— ön az ellenkezőjét állította. Igazat mo

dottP
Az asszony lehorgasztotta a fejét.
— Nem igaz! Hazudott! — pattant fel 

férfi erőszakos dühvei,
— Majd az orvos megmondja önnek, hogy » 

kés igen is a háton át nyomult a testbe, mialatt 
az áldozat arczczal a falfelé fordulva mélyen aludt.

— Hazugság! Hazugság !
— Ám legyen! Mutassa meg nekünk, hogyan 

is volt az egész jelenet P
A férfi néhány pillanatig tétován körülnézett, 

mintha emlékeit akarná összeszedni. Aztán lassan 
az asztal felé nézett . . . majd gyors mozdulattal 
az ott fekvő kést kapta föl, a másik pillanat­
ban reá tört kedvesére, aki hangtalanul rogyott le 
torkában a gyilokkal.

— Ime> ur»fr I így történt! látták P — kac 
gott a férfi.

• • • Künn az utczán, mint riadó, zúgott 
kiáltás : #

Gyilkos ! . , . haljon meg a gyilkos 1

Maurice Level.

örökül hagyni néked édes fiam, de egy jó tanácsot 
mondok: őrizkedj az emberektől, a kik a rózsa 
bimbó és a méh románcát éneklik, mert ezek min­
den örömödet lefogják tarolni. A publikum azonban 
egyelőre megismételtette a dalt: bár te volnál 
rózsabimbó s én «volnék a méh. Az előadója Komat 
Berta kisasszony volt, a kiben határozottan több 
van a feslett rózsabimbóból, mint hangból. Mind­
járt utánna a méh romance paródiája következett. 
Az írnok, ülve íróasztala mellett, szintén epedő 
szivü és szerelmes s a népszerű melódiát ekként 
stylizálja át: bár te volnál a tintatartó, volnék én 
a szár. A lakatos legény pedig a városliget fái 
közt álmodozik a zárról, a melynek ő szeretne a 
a kulcsa lenni. Baumann Károly adta elő, a ki 
jó tehetségű, illetve egyetlen tehetséges tagja ennek 
a röpülő orfeumnak. Ugyancsak ő adta elő A te­
kintetes ur-1 is, a féle Rigó Jancsi paródiát. Elmegy 
Loudon országba, elmondja élményeit, tekintetes 
urnák szólítják s akkor van csak igazán jó dolgi

Egyszerre csak a hogy állok 
Elém áll egy nő,
Tele vöt az ékserekkel 
Csupa drágakő,
Nem értettem hogy mit mondott - 
A kezsembe nagy pizst nyomott 
Meg egy kártyát : gyüjjön el a 
Tekintetes ur.

Hercsegné vót bzh azs assony,
S ast mondta serei.
Hogy engemet a hazsámba 
Vissa nem erest.
Hogy én nála egyre üjjek 
Csak ő neki hedegüjjek,
Neki legyek már ezsentul 
Tekintetes ur.

Aztán mégis haza jön, haza vonza a 12 
rajkó s most már itthon muzsikál, ha többé nem 
is — tekintetes ur. Mindez persze abban az andante­
styl ben componálva, a mi a chansoneoknak fő ba- 
táseszközük. Többé-kevésbbé pikáns szöveg, roman­
tikus zenével. Az ellentétekből eredő hatás. Ilyen 
volt A vén kocsis históriája, Dal a kis lámpáról 

- többi.
A darabok közül Szomahdzy Segéd juhász-a 

voll a legsikerültebb, a mint a népszínmű tónust 
karikirozza ki. Az alkalmi szobaleány azután 
olyan disznóság, a melyet a volt Somosi orfeumban 
elő nem adtak volna. Az előadók hozzá még lebe 
főleg pointiroztak. Hiszen kérem ezek a kölyök — 
Ivette Gilberlek a Rákosi Szidi szi ni iskolájának 
növendékei ...

Végül Baumann jól sikerült Fregoli paródiát 
mutatott be. Ha ez az ötletes chantaut-komikus a 
társasággal nincs, az ette csúful ütött volna ki, de 
- és a trágárság, a melyben rendszerint csak öreg 

urak és zöld jogász gyerekek találnak élvezetest 
kimentette őket a hínárból. Sőt vasárnap egy újabb 
előadást akarnak tartani, majdnem ugyan e mü-

Talán a szinügyi bizottságnak jó volna előbb 
minden esetben megnézni a reperloirt s nem lát- 
tatlanba oda adni akármi czélra a kultúra ter­
jesztésére emelt színházat. Miután színházban volt 
az előadás, asszonyok és leányok is elbátorkodtak, 
nem volt valami kellemes helyzetük.

A belügyminiszter a Kis Élczlap-ot és , 
Magyar Figaro-1 körrendeletben „szemérmetlen1 
jelzővel illeti. Nos, a tarka színpad semmit sem 
■^ged a kis élczlapnak. Ezt talán még sem helyes 

Varost Színház- ban portálni P

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai 
szama közli, hogy dr. Vargha Zsigmond­
iak íejórvarmegye tiszti főorvosának 
király a magyar nemességet adományozta 
A királyi kitüntetés egy érdemekben gaz- 
dag s szerte a megyében népszerű tiszt­
viselőnek hosszú évek alatt kifejtett bűz 
g aim at en. A legfelsőbb kézirat a ‘ kő 
vetkező:

féri Jit!™01/?”1- kÖr,Qli maByar miniszterem elő 
(erjesztése folytan dr. Varga Zsigmond Fejér 
vármegyei tiszti főorvos és törvényes utódainak 
neveze tnek a közegészségügyi szolgálat terén 
szerzett erdemei elismeréseid, a magyar nemes" 
seget a „böszörményi* előnévvel dijmentSen 
adományozom Kelt Becsben, 1902. évi junis hó 
17-en Ferenc József s. k. Gróf Széchenyi Gyula s k ,

, «'tufa*™ a nonven parancsnok- 
sagnal. A székesfehérvári V. honvéd kerü­
letben lényeges változások történtek. A 
többek közt a 17. honvéd gyalogezred uj 
parancsnokot kap : Schuler Jenő vezérkari 
alezredes személyében, miután az eddigi 
parancsnok, Kotányi Henrik várakozási ille­
tékkel szabadságoltatottt. ügy erről vala­
mint a többi változásokról a következő 
hivatalos közlemény számol be:

Ő Felsége Becsben kelt legfelső elhatározá­
sával: Kotányi Henrik alezredesnek, a székesfehér­
vári 17. konvéz gyalogezred parancsnokának, a meg­
ejtett felülvizsgálat eredménye alapján, mint jelen­
leg szolgálatképtelennek, hat hó tartamára vára­
kozási illetékkel való szabadságolását, Nemes Ede 
vezérkari testületbeli alezredesnek, a székesfehérvári 
V. honvédkerületi parancsnokság vezérkari főnöké­
nek, ezen szolgálati állása alóli felmentése és a 
vezérkari testületben való meghagyása mellett, csapat- 
szolgálatra a nagyszebeni 23. honvéd gyalogezredhez 

[való beosztását legkegyelmesebben elrendelni, továbbá 
Schuler Jenő vezérkari testületbeli alezredest, a 
kassai III. honvéd kerületi parancsnokság vezérkari 
főnöket, a székesfehérvári gyalogezred állományában 
való végleges áthelyezés mellett ezen ezred parancs­
nokává — barancsi Józaa Győző vezérkari testület- 
beli őrnagyot, csapatszolgálatra beosztva a székes­
fehérvári 17. honvéd gyalogezrednél, a kassai III. 
és Nagy Pál vezérkari ódnagyot csapatszolgálatra 
beosztva a nagyváradi 4. honvéd gyalogezrednél, a 
székesfehérvári V. honvédkerületi parancsnokság 
vezérkari főnökévé legkegyelmesebben kinevezni és 
vegre Vadászy Ambrus székesfehérvári 17. honvéd 
gyalogezredbeli alezredesnek a brassói 24 honvéd 
gyalogezredhez való áthelyezését legkegyelmesebben 

I elrendelni méltóztatott.
I — Halálozás. Részvéttel vettük a 
szomorú hirt, hogy Greizinger Márton, a 

I bely. fiúiskolának 48 éven át volt buzgó 
tanítója, ki nemzedékeket nevelt fel s ki- 
üek a város intelligentiájából majd min­
denki tanítványa volt, e hó 20-án éjjel 

'12 órakor, 78 éves korában örök álmára 
hunyta le szemét. Greizinger Márton 1849 
febr. 1 -sejótől egészen 1897. szeptember 
1-sejeig folytonosan a belv. fiúiskolában 

[tanított; akkor, betegeskedósé miatt nyu­
galomba vonult, de egészségét teljesen nem 
tudta visszanyerni, s főleg fiának, Greizin- 

[ger Ivánnak, a hírneves zeneköltőnek ha­
lnia óta folytonosan gyengélkedett, mígnem 
szenvedésétől megváltotta a jótékony halál 

I temetése holnap délután 6 órakor lesz.

. ~ A to' naverseny. A főgimnázium és 
foreahskola együttes tornaversenye ma délután 5 
órakor kezdődött a főreáliskola tágas játékterén 
A szép versenyeket a honvédzenekar hangverse­
nye mellett nagy közönség nézi végig.

- Érettségi vizsgálat. A felső kereskedelmi 
iskolában az érettségi vizsgákat, mint azt már je­
leztük, e hó 18 és 19-én tartották meg és pedig 
a következő eredmónyuyel: Jeles érett: Drechsler 
Mihály, Kemény Pál, Keresztes Ferencz. Jól érett : 
Heisler Ferencz, Rosenberg Móricz, Stärk Izidor.

\ Érettek: Falvay Sándor, Grausz Soma, Modor Ala­
dár, Kovács Béla, Ste^ina József, Szenes Béla és 
Özékely Géza. Az érettségire jelentkezettek száma 
20, ebből hatot két hónapra visszavetettek, pót- 

I vizsgára.
• , Áthelyezés. Az igazságügyi mi­

niszter Nagy Zoltán vaáli aljegyzőt a 
duna-adonyi kir. járásbírósághoz helyezte át.

- Tűzoltó tanfolyam. A tűzoltás ügyének 
országos fontossága a „Budapesti önkéntes Tűz­
oltó Testület“ parancsnokságát, a m. kir. belügymi­
nisztérium támogatása alapján arra indította, hogy 

\nyám tanfolyamot rendezzen a fővárosban, a hol 
gya orlatilag és elméletileg képezik ki a tanfolyam 
hallgatóit. Hogy a szaktanfolyam czélját elérje és 
a tiszti állásra alkalmas erőket képezzen ki kívá­
natosnak tartják az irányítók, hogy általános mű­
vel seggel l„ró egyének is lépjenek a tanfolyam 
hallgató, sorába. A tanfolyam ez évi julius hó

I 'é° nyi lk meg és «»gusztus 11 és 12-ik napján
L”^V'r*“' * 1,01 ™ «««yi-t- «uij*.

I"‘l j b“i‘ 6a 1 »Itimti. A tanfolyam pa-
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ranosnoksága hogy minél több hallgatót nyeljen 
meg az Ügynek, jelentékeny kedvezményeket nyiyt 
a hallgatóknak. Negyven tanfolyam hallgatót teljes 
ellátásban részesít és ingyen elszállásolásban. Juli ‘S 
14-ig kell jelentkezni a testületnél. Az előadás na­
ponta reggel 7—10 és délután tél 6-től fél Bóráig 
tart. Pályázhat, minden fedhetetlen előéletű, 18—40 
éves erőteljes férfi! A jelentkező tartozik kikülde­
tését bizonyítvány nyal igazolni. A szükséges egyen­
ruhával a hallgatókat a testület ingyen látja el 
Az érdeklődőknek részletes prospektussal szolgál t 
Magyarországi Tűzoltó-Sző vétség elnöksége (Bpest 
IV., Kossuth Lajos-utcza 8. szám). Fejérmegyóből 
Vida Pálho", a tűzoltó ügy lelkes bajnokához 
fordulhatnak az érdeklődök.

— Doktorok egymás közt. A székesfe­
hérvári orvosok egy része, e hó 1-ón bi­
zalmas értekezleteit tartott és e gyűlésük 
határozata értelmében három helybeli lap­
társunkhoz egy Nyilatkozat-ot intéztek dr. 
Vizteleki Frigyes orvostársuk ellen, kérve 
annak közlését. Egyúttal azt is kimondták, 
hogy a „Nyilatkozat* a „Székesfehéroár“ 
előtt titokban tartandó. Ehhez képest —
17 orvos lévén együtt — természetes, 
hogy kellő időben nekünk is kezünkhöz 
jutott a nyilatkozat s mi azt loyalisan 
közre is adjuk, semmiféle orvosi érdek 
szövetséghez, sem ide, sem oda nem tar­
tozván. Sőt tovább mentünk s hogy az 
illető orvosok által tett vádakra a meg­
támadottnak alkalma legyen mindjárt s 
feleletet is megadni, közöltük vele a sú­
lyos becsmérlést magában foglaló nyilat­
kozatot, megkérdezvén tőle, mi azokra 
mondani valója? A nagy közönség csak 
akkor ítélhet a dologban, ha mindkét fe­
let preghallgatja.

Először itt közöljük „a szóbesfehór 
vári orvosi kar nyilatkozatát:

Tisztelt Szerkesztőseg!
A székesfehérvári orvosi kar a f. hó 19-én 

tartott értekezlet alapján tisztelettel kéri, hogy 
az alábbi felvilágositást becses lapjában közölni 
szíveskedjék.

A „Székesfehérvár* junius 16-án megjelent 
50-ik száma a dr. Vizteleki-ügyről megemlíti, 
hogy Dr. Vizteleki Frigyes az alispán úrhoz be­
nyújtott beadványunkra: szemérmetlen kenyér­
iig/ hajszának jelenti ki az ellene való áskáló- 
dást, a mely boszuból is eredvén, semmiképen 
sem illendő tisztességes férfiakhoz. — Hogy Dr. 
Vizteleki maga is alaposnak tekintette az orvosi 
kar fellépését és csakis végső szükségből hasz­
nálta a fentebbi szavakat, erre nézve csupán annyit 
mondunk, hogy már hetekkel ezelőtt közülünk 
többet felkeresett lakásán és kérte, hogy segítse­
nek baján. Legutóbb az alábbi nyilatkozatot in­
tézte az orvosi karhoz.

Nyilatkozat. Alulirt »sajnálatomat Jejezem 
kit ha eddigi orvosi működésemmel kartársaim­
nak rosszalását vontam magamra és amennyi­
ben akaratom és tudtomon kívül müküdésem az 
orvosi tekintélyt sértette volna, igyekezni fogok, 
hogy a jövőben kartdrsaimnak megbecsülését ki­
érdemeljem és viszont ígérem, hogy kartársaimat 
megbecsülni fogom és az orvosi tisztesség ellen 
cselekedni nem fogok. Egyben kérem az ellenem 
indított eljárást, beszüntetni.

Ezen nyilatkozatot az orvosi-kar, a múl­
tak miatt elegendő garanciának nem tekinthette 
a jövőre nézve, hanem kénytelen volt ahhoz 
ragaszkodni, hogy Dr Vizteleki a fentebbi Nyi- 
latkuzat-bun csupán érintett beismerést megu 
felelő positive!)!) és általunk megőrzendő alakban 
tegye meg.

Dr. Vizteleki ezen nyilatkozat benyújtása 
alkalmával közvetítője — egy vidéki kartárs — 
által oly előterjesztéssel élt, melyből az látszik, 
hogy óhajtja, hogy ügye a kar kebelében simán 
mtéztessók el. Az orvosi kar a botrányt kerülendő 
és egy kartársát a — történtek dacára - kímélni 
óhajtván, utat-módot akart neki nyújtani arra, 
hogy kívánsága teljesüljön, ha kellő beismerő 
nyilatkozatot tesz. Ezen nyilatkozat aláírását 6 
megtagadta és az ügyet a nyilvánosság elé vitte.
Mi őt ezen téren nem akarjuk követni, hanem

várjuk az ügynek törvényes lefolyását, de kye-
lentjük azt, amit az alispán úrhoz benyújtott 
beadványunkban is hangsúlyoztunk, hogy Dr. Viz­
teleki eljárása — melyet az orvos-szővetsé már 
négy év előtt is alaposan kifogásolt, - nem 
pedig az orvosi kar tekintélye tette szükségessé 
fellépésünket

Teljes tisztelettel :
A székesfehérvári orvosi-kar. 

Erre viszont dr. Vizteleki Frigyes a 
következő nyilatkozatot intézte lapunkhoz:

Tekintetes Szerkesztő Ur !

Szives volt közölni velem ama nyilatkoza­
tot, amelyet néhány orvosi diplomával rendelkező 
agyén a „székesfehérvári orvosi kar“ nevét hasz­
nálva a „Székesfehérvári tlirlap“ a „Fehérme 
gyei napló“, s a „Székesfehérvár és Vidéke“ la­
poknak közlés végett megküldött.

Ezen nyilatkozatra a következőket jelentem 
ki, kérve tekintetes Szerkesztő urat, hogy b lap­
jában e nyilatkozatnak helyt adni szíveskedjék.

Az általuk közölt s nekem imputált „Nyi­
latkozat.“ elejétől az utolsó betűig szemérmetlen 
rágalom. Az orvosi karhoz én semminemű nyi­
latkozatot, írást, vagy kijelentést nem intéztem 
és a ki azt állítja, hogy én ilyet Írtam vagy 
mondottam, azt aljas rágalmazónak jelentem ki

Tudom azonban azt, hogy csalárd módon 
mit ferdítettek ezek az urak?

Mikor a 17 orvos által inaugurált hajsza 
ellenem megindult, egy jó ismerős collégéin el 
jött hozzám s azt mondotta, hogy egyik ellen, 
felem küldte őt, hogy intéznénk el simán ezt a 
késhegyig Ígérkező harezot. Ügyvédem s több jó 
emberem is reá beszéltek, hogy noha teljesen tisz­
tán állok az ellenem indított hajszában, tekin­
tettel az ellenfelek nagyobb számára, adjak nekik 
mandátumot az ügy sima elintézésére. Tehát el­
lenfeleim felszólítására, barátaim unszolására azt 
mondtam: hajlandó vagyok minden oly békés 
elintézésre, a mely egyéni és orvosi tisztessé, 
gemmel ellentétben nem áll. Egy szóval sem 
többet sem kevesebbet. Ügyemben eljárt barátaim 
ténykedéséről tovább tudomással ne.n bírtam 
csak azon kijelentésüket hallottam, hogy ellen 
feleim becsületszóval megfogadták, yhogy a tár­
gyalásról s annak egész lefolyásáról hallgatni 
fognak. Mikor a nyilatkozatot elém hozták, a 
melynek tartalmáról előzetesen fogalmam sem 
volt, természetesen nem Írtam azt alá s az egyez­
kedést kereken s határozottan visszautasítottam.

Ezek az urak tehát először is az általuk 
küldött s általam későbben szintén megbízott 
collegámnak adott becsületszavukat megszegték, 
másodszor pedig tudva valótlant állítanak akkor, 
amidőn a mandatáriusaim által tárgyalt, de ál­
talam előzetesen soha nem látott, velem csak 
később közölt, de általam kereken visszautasitott 
nyilatkozat-formulát mint az én megtett nyilat­
kozatomat tüntetik fel.

Ezekkel az emberekkel én csak a bíróság 
előtt számolhatok.

Tekintetes Szerkesztő urnák

Székesfehérvár, 1902.’ junius 21.

kiváló tisztelettel 

Dr. Vizteleki Frigyes.

Ezekhez nekünk csak kevés megjegyezni 
valónk van. Az egyik az, hogy ha a székes 
fehérvári doktor urak igy folytatják mara­
kodásukat, az orvosi működéshez föltótien 
szükséges bizalmat vesztik el. Továbbá, 
hogy a „székesfehérvári orvosi kar* czi- 
met használni csak akkor illik, ha a nyi­
latkozókkal minden orvos, kivétel nélkül 
egyetért. A mi pedig az ügy érdemét 
illeti, a magukat „székesfehérvári orvosi 
kare-nak nevező doktorok az állítják, hogy 
dr. Vizteleki hozzájuk egy nyjlatkozatot 
intézett, ez viszont tagadja azt. Most te­
hát az orvosokon a sor. Miután hozzájuk 
intóztetett a nyilatkozat, annak náluk is 
kell lenni, tessék tehát azt közszemlére

tésnek hitelt adni, hogy az illetők tudva 
valótlant állítottak. Ez pedig csakugyan 
nem méltó az orvosi diplomához, mert 
akkor nem lehet biztos az ember abban, 
hogy az illetők mindig való bizonyítvá­
nyokat állítanak ki. Az, hogy magánbecsü­
letszavukat mennyiben tartják meg, már 
nem vonatkozik orvosi működésükre. Le­
hetnek azért igen jó orvosok.

— A kereskedelmi társulat junius hó 29-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor Wertheim Ármin elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysoro­
zat a következő: 1. Az alapszabályok módosítása. 
2. A felső kereskedelmi iskolai telekre vonatkozó 
szerződés megkötése. 3. A Keresztes Zsigmond le­
mondásával megüresedetl pónztárnoki állás betől- 

“ 4' Esetleges indítványok.

- Érdekes vendég. Egy ismert zsidó tudós jár 
mostSzékesfehérváron : Rokéach L., ki Palesztinában, 
Jaőaban született és nevelkedett, 20 éves kora óta 
pedig a kairói „Arab irodalmi társaság“ megbízá­
sával, tanulmányok eszközlése czéljából, világkörüli 
utazást tesz. Bejárta egész Afrikát, Ázsia nagy 
részét, hosszabb időt töltött Üszak-Amerikában és 
Europa valamennyi országában. Közben nagy iro- 
daimi munkásságot fejtett ki. héber és arabs nyel­
ven irt 22 kötetet. Nyolcz éven át vezetője volt a 
palesztinjai zsidó colonizatiónak, a legutóbbi évek­
ben pedig Oroszország s Románia zsidóságát tanul­
mányozta és a czionizmus kérdésével foglalkozik. 
14 nyelvet tökéletesen beszél, legjobban héberül, 
arabul, törökül és perzsául, de az európai nyelvek­
nek is teljesen birtokában van. ügy Budapesten, 
mint az ország nagyobb városaiban rendkívül érde­
kes felolvasásokat tartott már a legkülönbözőbb 
thei-ákról, mindenütt feltűnést keltve klasszikus 
siylusával és előadásának szellemességével. E hó 
23-án délután 6 órakor lesz felolvasása Székes­
fehérvárott az izr. hitközség disztermében.

- Lelkész választás, az orthodox hitközség 
leikészi állása már két éve betöltetlenül áll. Az 
állásra dr. Neumann sárospataki rabbi pályázott s 
a szokásos szónoklatot ma tartotta meg Dr 
Neumann az állást valószínűleg el fogja nyerni!

- Fóti Frida a kereszt jelében. Sokan 
lesznek még, a kik emlékezni fognak az idei szín­
házi évad egyik szimpathikus kis színésznőjére, Fóti 
Fridara, a ki az akkori hirek szerint a Vígszínház­
hoz naivának szerződött. Mi veit igaz a fairben, mi 
nem, nem tudjuk, tény az., hogy Fóti Frida most 
a budapesti szinlapokon nem a Vígszínház, hanem 
a fővárosi nyári színház műsorán szerepel, a Kereszt 
jelében czimü korrajzban. E nevezetes sikert ara­
tott darab egyik mellékszerepét: Anchinát adja s 
mint székesfehérvári színházlátogatók mondják a 
derék kis naiva jól megállja helyét az ensembléba 
a melynek különben T. Csige Böske és Holécti Ilka 
az erősségei.

Tolvaj lás. Deutsch Béla selyem- utcza 1. 
szám alatti lakos a napokban egy kocsist fogadott 
fel, azonban két nap eltelte után elbocsájtotta a 
szolgálatából. Az elbocsájtott kocsis az est beáltá- 
val^ visszatért a házba, a kerítésen keresztül. Az 
istálló ajtaját betörve, onnan egy gyeplőszárat, 2 
pár nyaklót, a nyitva álló szobából egy nagy téli­
kabátot, az udvaron álló baromfi ketrecből pedig 
egy tarka kacsát emelt el és a tolvajlások elköve­
tése után ugyanazon az utón a melyen jött, távo- 
zott. A károsult a rendőrségnél tett feljelentést a 
tolvaj kocsis ellen,

Az ev. ref. dalárda mulatsága. Az ev ref
dalárda folyó évi junius hó 16-én rendezett nyári 
mulatság alkalmával lölülfizettek: Borosa Sándor 
3 korona, Saára Gyula, Lőrince Elek, Flits Pál 2 
korona, Sövegjártó János 1 korona 60 fillér, Lucz- 
kovics Béla, N. N., Sehvarcz N.-né, Borza Jánosné, 
Pupp Józsefné, Papp Dezső, Kaufmann F. 1 1
korona, Schvern Antal, N. N., Nick János 80-80 
fillér, Orbán ístvánué, özvegy Lézer Józsefné 
Pupp Gáborné, Vachter Andrásné, Seuger Istvánné, 
Farkas Jánosné, N N. 40 -40 fillér, Virág László 
20 fillér, melyért a dalegylet mond köszönetét. 
Továbbá Papp Katicának is, ki a rendező szala- 

|| gokat dij nélkül, nem különben T, Latzkovitsét Kuzszemmre gokat dij nélkül, nem különben T. Latzkov 
kltomn. Ha ezt nem teszik, az objektive Bélának, ki szintén dg nélkül engedte át hel 
közvélemény kénytelen annak a kijelen-1ségét, a választmány köszönetét nyilvánítja



— Zenevlzsga. Tomm Béla zenetanár zene-1 Prechtels-féle kutyaazinház, a hol az idomított 
iskolájának növendékei, szerdán július hó 25 én latok m-$t«51 tedve nagyobb csoportokba,, egyfltte- 
... J: ... - . . . .... . ,, , ,, aen mutatják be művészetüket. A közönség különdélután fél 5 orakor tartják vizsgalatokat a fo- téIe kutyafajok pmduktióval ismerkedik meg, « 
gimnázium dísztermében. I melyek mesterek a maguk művészetében : számolás

— Évzáró vizsgák. A székesfehérvári izr. I és az alphabet titkai nyitott könyv a nemes álla- 
vallásközség iskolájában az évzáró vizsgálatok ar0^ előtt. A színház betanított kutyáinak álló. 
következő sorrendben fognak megtartatni. Kedden minteSy 2°;ra tehető. Ezeket a tényeket

24-én d. e. 8 órakor az L, ugyanaznap d. u. 2 
órakor a II; szerdán 25-én d. e. 8 órakor a III.

1908. jurtára

d. u. 2 órakor a IV. osztályban. Az évzáró ünne­
pély 26-én reggel 9 órakor lesz a templomban 
melyre az iskolaszék a szülőket és uanttgybarátokat 
ez utón meghívja.

— Sertésvész a megyében Gárdony község­
ben a sertésvész járványszertileg lépett fel. A ható­
ságok a szükséges óvintézkedéseket megtették, a 
községre a zárlat elrendeltetett.

— Anyakönyvi hírek. 1902. évi junius hó 
14-tól junius hó 21-ig. Született: 18. Elhalt : 18. 
Házasságra lépett: 1 pár. Kihirdetés Schwartzin- 
ger Ferencz bérkocsis és Fröschl Anna, varrónő 
Székesfehérvár. — Kövesdi Miksa kereskedő-segéd 
Székesfehérvár és Fischer Riza Duna-Pentele.

— Kutya- és majomszinház. Mi mindenre 
képes a kutya azt híven bizonyítja a vásártéri

csak akkor ismorjflk meg, ha erről személyesen 
meggyőződünk. Bővebb programmot hirdetésünk

— Idegenek névsora 1902. junius hó 21 
Barnái Ignácz „Magyar Király“ szállodája. Boschan 
G. gazdatiszt Tököly, Molnár Elek lókereskedő 
Mura-Király, Kohn Ede utazó Bécs, Szepesi Ede 
kereskedő Miskolcz, Grosz Jenő Miskolcz, Keller 
Béla kereskedő Miskolcz, Fischer Mór kereskedő 
Miskolcz, Schvarcz kereskedő Miskolcz, Heiman Jenő 
kér Miskolcz, Ktifler Benő és fia nagybirtokos 
Győr, Hauser lókereskedő Szabadka.

Endersz János „Fekete Sas“ szállodája. Spitz 
Viktor utazó Bécs, Grün féld Ignácz Budapest, 
Neubauser kereskedő Győr, Szabó Jenő kereskedő 
Győr, Kiss Sándor keresk. Szombathely.

— Piaczi árak. Székesfehérvár junius 18-án, 
Búza: 10. - 9.10; Rozs: 690-7.00; Zab: 6,90 
Kukoricza : 5.20—5 30. Az árak 50 kilónként, ko­
rona értékben értendők.

»Papp Károlyi
elyem müfestö ésvegyitisztit

V* SzékesfehérI ár, Városháztér
a városi 11 karék épületében. (Bejárat a *0 

Megyeház-utczából.)«>---------- ------------ --------
j|X Elfogad minden e szakmába vágó mun- 
JL kát Úgy festésre, valamint tisztításra a 
r legméltányosabb feltétetek mellett.

Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alátt 
festetnek, vagy tisztittatnak.

I gyászruhák
^ 48 óra alatt készíttetnek.

Vidki rendelek megbízható lelkiisme- 
^ retessggel eszközöltetnek.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
E a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmü áruk, játékok és edény fél ék

»•'féláron, -»*
használati apróságok 40°|o engedménnyel lesz­

nek elárusítva

A vásár-téren junius 21-től junius hó 23-ig.

Világhírű kutya és majomszinház.
Naponta nagy előadások, óránként d. u. 4 órakor este 6 és 8 órakor tartatnak.

-világ: legrjoToToELn. tanított

Dj. Versenynélküli, faityai. Versenynélküli, üj.
Cz SB ¥• rtK a világon az egyetlen zongorázó uszkár, mely 

V 20 társával — remek állatkák - egyelem -

látogatókben fogja művészetét bemutatni C3 
dálatát legnagyobb mértékben felkelteni.
Cv A l*rtB elsörangn “«vészi mutatvány-szám: többek 
^ * V között az „ Utolsó rózsá“-t „Mártim“ című
operából az „Egyházi kar“-t stb. jálsza zongorán, a mi eddig 
egyedül áll a világon. A többi kulyával egy nagyszerű potpurit 
ad elő. Ezeket gondos tanítással és nagy kitartással annyira 
vittük, hogy önállóan Írnak, olvasnak és minden a közönség m
által feladott számtételt megfejtenek, ismerik a színeket 4« vir- L , , 
balett-táncosok. Egyszóval még eddig sóim nnm i,! v,ra8okat, ügyes tornászok és
n. é. tíMmépt J 8 8 S°l,a nem 141011 mutat,í„,okkal mulatlatjik a

Hol láthatni kutyákat zongorázni ? ■■ n„. . , ,
Ho láthatni kutyákat olvasi ? C° fh*n kütyákat bukfenczeket vetni ?
Hol láthatni kutyákat számolni ? u® „íí®1",1 kutyákat mint akrobatákat ?
Hol láthatni kntyákat írni ? || Ho1 kutyákat Mint balett lánozo-

a Prechtl-féle a világ legidomitottabb és legokosabb kutváirmV „ „• u ,, . ,
legelőkelőbb színházakban ismeretesek s híresek ésamÄ niutntvÄkLi“^^ “ 

_____  k»r. fenségek legmagasabb elismerését kiérdemelték. J 8 CS" 68

n szerencsiben ré-
PflOlét. Ezennel elismertetik, hogy PRECTL HERMANN ur 1902, III/16-án PalaUh„n

saesult, a Fohcrczegi pár Frigyes és Izabella 6 Fenségeik és azok p-n= 'Sb •’■r*““»«*"“* re-
kutyait bemutathatta. Ezek tanulékonysága a legnagyobb bámulatot keltette 6ypmckelk kitanitott
lC-án. - A főudvarmersten hivatal részéről oamulatiit keWette.^- Pozsony, £902. márczius

HELYÁRAK: I. hely 1 korona. - II. hely 80 fillér. — Ili helv fin fiiiór----- 7T7-. ,
30 flll6r- - gyermekek és katonák felét fizetik, állóhelyen 20 fillér A °h6 y

Eí,n na8yMsM “l“8‘ttreí°d“"k “ "• é' h“=<«- a^Zi*Ual 'meghívni'.

az ig'azgratósá.g'.

KRAUSZ F. VILMOS
Basa utcza 2. az. — Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt lr,?„l,,i
nagy földbirtoké ok és háztulajdono- f
sok részére I 5, 22, 337» 38, 50 évi 

törlesztésre.

4'|2-5°|0 kamatra
Adósnak jogában áll a kölcsönt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lejárta előtt bármikor visszafizetni, I 
féléves előleges felmondás mellett, 
mig ellenben a pénzintézet nem f 
mondhat, előbb fel.

Ha a birtokot terheli már előző 
dr.íga kölcsön, d * a kölcsönösszeget 
fel akarja emeltetni, vagy a kama­
tot. drágá'ja, akkor a föld becsórté- 
ke feléig a községi becslevél ügye- I 
lemhíwétele mellett, nemcsak felemel­
hetjük, de a drága kamatot felcse­
rélhetjük olcsó kamatra

Ha betáblázott kölcsöne már van, I 
úgy az újabb olcsóbb kölcsöntöl be­
kebelezési százalékot nem kell fizetni, f 

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 

bejönni, teljesen elég­
séges ha hvélileg postán tetszik be 
küldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot, I
kataszteri birtokivet, községi becs- [

: levelet. .
Levélbeli vagy szóbeli kérdezés- i 

ködösre azonnal szívesen szolgálok 
felvilágosítással.

Reménylendö gabna és gyap- 
|uterményekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek és állami hl- L 
vatalnokoknak személyhltelt igen I 

szolid feltételek mellett. 1
II 16 évi törlesztésre 4.75 százalék

Mindenkor a 
kölcsönösszege 
és a zálogtár. 
gya után hatá­
rozható inog a , 

kölcsön feltételei
45 7, évi törlesztésre

mely félévenkint fizetendő fizetségekben nemcsak i 
nimmt, <1© ft tőle© törlesztése is benn foglaltat! le.

Nyomatott Gsitári kő- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


